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Sprawozdania finansowe: koszt wytworzenia wedlug nowego standardu rachunkowosci KSR nr 13
Lukasz Ibowicz, Senior Associate Poznan, Rodl & Partner

Nowy standard po raz pierwszy bedzie stosowany do sprawozdan finansowych sporzadzonych za rok obrotowy
rozpoczynajacy sie od 1 stycznia 2019 r. W drodze decyzji podjetej przez zarzad, mozliwe jest rowniez jego
wczeSniejsze zastosowanie.

Na mocy uchwaty podjetej 16 kwietnia 2019 r., Komitet Standardéw Rachunkowosci przyjat nowy Krajowy Standard
Rachunkowosci nr 13 pod nazwa ,,Koszt wytworzenia jako podstawa wyceny produktow". Standard ten stanowi
wyczerpujace rozwinigcie zasad wyceny okreslonych w ustawie o rachunkowosci, przyjetych dla rzeczowych
sktadnikow aktywow obrotowych bedacych wyrobami gotowymi.

Zgodnie z art. 28 ust. 1 pkt 6 ustawy o rachunkowosci, rzeczowe sktadniki aktywow obrotowych wycenia si¢ wedlug
cen nabycia lub kosztow wytworzenia. Warunkiem jest jednak, aby tak ustalona warto$¢ nie przekraczata cen ich
sprzedazy mozliwych do uzyskania na dzien bilansowy. W przypadku wyroboéw gotowych nalezy korzysta¢ z kosztu
wytworzenia. Zgodnie z ustawowa definicja, koszt wytworzenia powinien obejmowa¢ koszty bezposrednio zwigzane
z wytworzeniem danego produktu oraz tzw. uzasadniong cz¢$¢ kosztow posrednich. Ustalenie tych kosztow
dotychczas stwarzato przedsi¢biorstwom najwieksze problemy. Z pomocg przychodzi nowy standard, ktory rozwija
ustalenia opisane w ustawie.

Metoda eliminacji

Bezposrednie koszty wytworzenia s3 w mojej ocenie mniej problematyczne w ustaleniu. Obejmuja koszt materialow
zuzytych bezposrednio do produkcji, koszty ich pozyskania oraz inne zwigzane bezposrednio z procesem
przetwarzania, majace na celu doprowadzenie danego produktu do stanu, w ktorym znajduje si¢ w momencie wyceny.
Znacznie wigksze problemy w praktyce gospodarczej stwarza prawidlowe ustalenie wysoko$ci kosztow posrednich.
Ustawa wskazuje na ich podziat na stale i zmienne, ale to nie wyjasnia istoty problemu. Co wigcej state koszty
posrednie przyjmowane sa w kalkulacji kosztu wytworzenia tylko do poziomu, odpowiadajagcemu normalnemu
wykorzystaniu zdolnosci produkcyjnych, co dodatkowo utrudnia proces kalkulacji. Dla utatwienia mozemy postuzy¢
si¢ metoda eliminacji i wyjs¢ od katalogu kosztow, ktorych nie mozemy zaliczy¢ do kosztu wytworzenia. Czg$¢ z nich
byla niejasna, dlatego katalog ten zostat uszczegétowiony w nowym standardzie. Do kosztow nieprodukcyjnych
zaliczymy zatem koszty:

1) zwigzane z niewykorzystanymi zdolno$ciami produkcyjnymi, koszty przestojow produkcyjnych i strat
produkcyjnych przekraczajacych normalne ryzyko i powodujacych powstanie brakow i dodatkowych kosztow z nimi

zwigzanych;

2) ogdlnego zarzadzania, inaczej zwane kosztami administracyjnymi niezwigzanymi bezposrednio lub posrednio z
produkcja i poziomem zdolnos$ci produkcyjnych, np. koszty cztonkoéw zarzadu, ksiggowosci, podatkéw i optat;

3) magazynowania wyrobow gotowych i potproduktéw chyba, Ze ich poniesienie jest konieczne w procesie
produkcyjnym, np. proces dojrzewania;

4) zwigzane ze sprzedaza, np. koszty logistyki sprzedazowej, reklamy, promocji, marketingu, napraw gwarancyjnych i
inne koszty dziatow sprzedazy zwigzane z pozyskaniem i obstugg klienta.

Czytaj takze:
Sprawozdanie finansowe: koszt wytworzenia jako podstawa wyceny produktow

UWAGA!
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Wymienione koszty w catoSci dotycza okresu, w ktorym zostaty poniesione. Nie obcigzajg zatem wartosci produktow
bedacych na stanie magazynowym na dzien bilansowy.

Nowy standard porusza cztery aspekty, ktorych zrozumienie warunkuje prawidtowe przeprowadzenie proceséw
wyceny produktow w przedsiebiorstwie. Naleza do nich:

1) ustalenie mozliwych do wykorzystania w wycenie kosztow wytworzenia wyrobow gotowych, potproduktow i
produkciji w toku;

2) sposoby ustalenia kosztow niewykorzystanych zdolnosci produkcyjnych;
3) wyceny na dzien poczatkowego ujecia i na dzien bilansowy;
4) prezentacji i uyjawniania ww. kosztow w sprawozdaniu finansowym.

Dwa ostatnie punkty sa w mojej ocenie w sposob wystarczajacy opisane w ustawie o rachunkowosci i KSR nr 13
zbiera je jedynie w jednym punkcie. Z kolei dwa pierwsze stwarzaty najwigksze problemy w praktykom i mysle, ze
stworzenie standardu definiujacego sposob ustalania i agregowania kosztow wytworzenia oraz kalkulowania kosztow
niewykorzystanych zdolnosci produkcyjnych jest dla nich znaczacym utatwieniem.

Odpowiedni system rachunkowosci

Nowy standard podkresla znaczenie odpowiednio dostosowanego systemu rachunkowos$ci w firmie zwigzanego z
ewidencjg kosztow. Taki system powinien zapewnia¢ ewidencje¢ kosztow w powigzaniu z ustalonymi obiektami
kosztow tj. okreslonym sposobem ich grupowania. Obiektem kosztowym moze by¢ np. grupa produktéw, miejsca ich
powstawania, funkcje, odbiorcy. Dane pochodzace z odpowiednio dostosowanej i wiarygodnej ewidencji stanowia na
p6zniejszym etapie podstawe wyceny.

W procesie wyceny najwazniejsze sg trzy etapy:
1) przeprowadzenie inwentaryzacji na dzien bilansowy dla ustalenia rzeczywistego stanu produktow;
2) ustalenie rzeczywistych kosztéw wytworzenia poniesionych w okresie;

3) poréwnanie rzeczywistych kosztow z ceng sprzedazy i ujecie ewentualnego odpisu w sytuacji, kiedy koszt
wytworzenia przekracza cen¢ mozliwa do uzyskania.

UWAGA!

Ustalenia zwigzane ze sposobem wyceny produktéw powinny by¢ opisane w polityce rachunkowosci i stosowane w
sposob ciagly.

Nowa definicja

Pojecie obiektu kosztow nie jest zdefiniowane w ustawie o rachunkowosci. Standard sformalizowat jego definicjg.
Jest to dowolny przedmiot lub podmiot odniesienia lub grupowania lub kalkulacji kosztow, wyodrebniony wedtug
okreslonych przez przedsigbiorstwo kryteriow w dostosowaniu do potrzeb zewnetrznych (sprawozdan finansowych) i
wewnetrznych (zarzadczych). Od czego zalezy dobor obiektu kosztow? Zalezy m.in. od charakteru surowcow
wykorzystywanych w produkcji, technologii produkcji, od tego czy proces produkcyjny odbywa sie recznie,
maszynowo czy tgczy w sobie oba sposoby. Jesli na przyktad przedsi¢biorstwo wytwarza jeden rodzaj wyrobu lub
wyroby w sposob nieznaczny si¢ od siebie r6znig, np. pod wzgledem okresu wytwarzania oraz wykorzystania tych
samych maszyn, wowczas wyroby mozna uzna¢ za jeden obiekt kosztow. Przyktadem moze by¢ przedsigbiorstwo,
ktére wytwarza jednego rodzaju wyroby piekarnicze i angazuje w procesie produkcyjnym te same surowce i maszyny.
Wyroby gotowe rdznig si¢ od siebie jedynie gramaturg. Wowczas takim obiektem kosztowym moze by¢ jednostka
wyrobu piekarniczego.

Jezeli jednak proces produkcyjny jest bardziej skomplikowany i warunki produkcyjne nie pozwalajg na wyodrgbnienie
jednego obiektu, nalezaloby w ewidencji wyodrgbnic kilka obiektow kosztow. Moze to dotyczy¢ roznych wyrobow
wytwarzanych w ramach osobnych wydziatéw produkcyjnych, ale rowniez i oddzielnych stanowisk produkcyjnych.
Poziom szczegdtowosci ich rozbicia uzalezniony jest czesto od stopnia ztozonosci wyrobow 1 wielowariantowosci
produkcji. Nalezy pamigtac¢ jednak, ze wyrob niekoniecznie moze by¢ traktowany jako obiekt kosztowy. Duzo
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czesciej spotykany jest podziat obiektow kosztowych wedlug miejsca powstawania kosztow (MPK). Jest to popularny
sposob agregacji kosztow. Najczesciej jest on stosowany w sytuacjach, kiedy produkcja jest wielowariantowa i
przechodzi przez kilka faz przerobu surowca do finalnej postaci gotowego wyrobu. Zasadniczo jest to wydzielony
organizacyjnie lub umownie obszar aktywnosci przedsigbiorstwa (np. zaktad, wydzial, gniazdo lub centrum
produkcyjne, grupa maszyn lub pojedyncza maszyna, linia produkcyjna, brygada, stanowisko pracy recznej).

Dla lepszego zobrazowania tematyki przyjmijmy, ze przedsigbiorstwo wytwarza wyrdb gotowy, jakim jest ogrodzenie
metalowe. W procesie jego obrobki wykorzystywane jest zarowno rgczne spawanie gotowych profili metalowych, jak
1 spawanie automatyczne przy pomocy robota spawajacego. W zaleznos$ci od danego wariantu ogrodzenia, sposob
jego spawania bedzie mial istotnych wpltyw zaréwno na koszty tego etapu produkcji, jak i na jego jakos¢. Wptynie
zatem na koszt wyrobu gotowego.

W takiej sytuacji, nalezatoby rozdzieli¢ te dwa obiekty na osobne MPK i agregowac oddzielnie koszty przypadajace
na wydzial spawania automatycznego oraz wydziat spawania recznego. Podsumowujac, na samym poczatku nalezy
zada¢ sobie pytanie, czy dany sposob produkcji, jej etap lub wariant ma istotny wptyw na koszty wyrobu gotowego?
Jesli tak, to taki obszar powstawania kosztow nalezaloby wydzieli¢ w jako oddzielny obiekt. W praktyce zdarza sig, ze
im bardziej ztozony jest proces technologiczny, w ktorym wyroby przechodzg przez wiele faz produkcyjnych w
r6znych konfiguracjach lub wariantach, tym ilo$¢ obiektow kalkulacji bedzie wigksza.

Jak kwalifikowac

Dotychczas przedsigbiorstwa nieco intuicyjnie ustalaly koszt wytworzenia. Nowy standard podaje przyktadowe
rodzaje tych kosztow zachowujac podziat na koszty bezposrednie oraz tzw. uzasadniona cze$¢ kosztow posrednich.
Do kosztow bezposrednich powinni$my zaliczac:

1) materiaty bezposrednie zuzyte do produkcji, ujete w cenie nabycia, stanowigce zaro6wno materialy gtowne, jak i
materialty pomocnicze. Odwotujac si¢ do opisanego wczesniej przyktadu, surowcem gtownym beda profile lub
ksztattowniki stalowe, a materiatem pomocniczym elektrody spawalnicze i/lub gazy wykorzystywane w procesie
obrobki surowca do finalnej postaci. Najwazniejsza cecha tego typu kosztow jest mozliwos¢ bezposredniego
powiazania z jednostka wytwarzanego wyrobu. Standard w tym zakresie sugeruje istotne utatwienie, tj. jesli w
procesie zuzywane sg surowce, ktorych warto$¢ jest marginalna, to moga by¢ dodane do kosztéw posrednich danego
obiektu kalkulacji. Jako przyktad mozna przytoczy¢ koszt nici wykorzystywanych do szycia tapicerki meblowe;;

2) wynagrodzenia pracownikow wraz ze wszystkimi §wiadczeniami (w tym kosztami ZUS) ponoszonymi przez
pracodawce. Trzeba by¢ jednak uwaznym na tym etapie, gdyz np. jesli praca danego pracownika jest zwigzana w
sposob posredni z wyrobem, tj. kiedy pracownik obstuguje maszyny produkcyjne, wowczas jego koszt czesciej bedzie
agregowany na poziomie kosztow posrednich produkcji tgcznie z kosztami maszyn;

3) koszty energii, paliw, wody i innych gazow, gdy istnieje ich bezposrednie powigzanie z wytwarzanym wyrobem,;

4) inne koszty, np. form, wykrojnikdw, sztanc, obrobki obcej, licencji, patentdw, jesli mozliwe jest ich bezposrednie
przypisanie do danego wyrobu.

Z kolei do kosztow posrednich bedziemy zaliczaé te koszty, ktore w przeciwienstwie do kosztow bezposrednich, nie
moga by¢ bezposrednio przypisane do produktu. Przyktadem takich pozycji beda miedzy innymi:

1) koszty amortyzacji maszyn wykorzystywanych w produkciji;
2) koszty amortyzacji budynkow i budowli produkcyjnych;

3) koszty zwigzane z utrzymaniem maszyn w ruchu, tj. energii, paliw, remontéw, konserwacji, utrzymania czystosci
oraz inne koszty dziatu utrzymania ruchu;

4) koszty wynagrodzen wraz ze wszystkimi §wiadczeniami pracownikow administracji wydziatowej (produkcyjne;j)
m.in. pracownikow zwigzanych z biezagcym nadzorem produkcji.

Miejsca powstawania

Koszty posrednie powinny by¢ gromadzone w podziale na miejsca ich powstawania (MPK). Standard proponuje
przyktadowy podziat wedtug MPK, w ktorym wyrdznia:
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1) wydziatly podstawowe zajmujace si¢ bezposrednio wytwarzaniem produktow, na ktérych gromadzone koszty
nazywane sg popularnie kosztami wydziatowymi;

2) wydziatly pomocnicze wspomagajace najczgsciej wydziaty podstawowe, np. $wiadczace ustugi remontowe,
transportowe, informatyczne, utylizacji, wytwarzajace narz¢dzia wykorzystywane w produkc;ji;

3) wydziaty badawczo-rozwojowe, laboratoria, dzialy kontroli jako$ci wyrobow oraz surowcows;
4) wydziaty okotoprodukcyjne np. ochrony (w tym przeciwpozarowej), sprzatania, utrzymania terenu itp.
Wyjatek

Podziatl ten korzysta z teorii zwigzanej z rachunkiem kosztow. Standard wskazuje réwniez szczegotowe zasady
kalkulacji kosztu wytworzenia tzw. produktow sprzezonych, tj. kiedy z wsadu materiatowego powstaje zawsze
produkt gtéwny oraz produkty uboczne i odpady produkcyjne. Jest to podejscie, ktore nigdy wczesniej nie byto
skodyfikowane, zatem stanowi istotng wskazowke dla przedsiebiorcow. W tym przypadku kalkulacja kosztow
odbywa si¢ wowczas w dwoch fazach:

1) faza [ wyceny produktéw ubocznych w cenach sprzedazy mozliwych do uzyskania, pomniejszonych o przecietnie
osiggang marz¢ na sprzedazy;

2) faza Il wyceny wyrobow gtownych, ktérych koszt wytworzenia pomniejszany jest o warto§¢ produktéw ubocznych.

Problematyczne moze by¢ zastosowanie metody okreslonej w fazie 1. Konkretnie problemy moze sprawia¢ kalkulacja
marzy osiaganej na sprzedazy. Konieczne bedzie przyjecie pewnych uproszczen. Intuicyjnie proponowatbym
wykorzystanie $redniej marzy osiaganej przez przedsigbiorstwo np. na danej grupie produktowej lub na catej
dziatalnosci.

Posrednie czyli jakie

Gloéwna cechg kosztow posrednich jest to, ze ich czg$¢ ros$nie lub maleje wraz ze wzrostem rozmiaru dziatalnosci, a
cze$¢ pozostaje niezmienna. Koszty zmienne to te, ktorych wysokos¢ wynika wprost proporcjonalnie ze zmiany
wielkosci produkcji. Nalezg do nich m.in. koszty energii, paliw 1 oprzyrzadowania zwigzane z czasem pracy maszyn i
urzadzen. Z kolei do kosztow stalych zaliczane sa takie, ktorych poziom nie zalezy od rozmiaréw produkcji i sa
ponoszone nawet, kiedy produkcja jest wstrzymana. Najpopularniejszym kosztem o charakterze statym sg koszty
amortyzacji liniowej maszyn, urzadzen, budynkéw i budowli produkcyjnych. Czgs¢ z nich ma rowniez charakter
mieszany. W praktyce ksiggowos$ci powstaly metody pozwalajace na ustalenie ich podziatu, takie jak: ksiegowa,
ekspercka (subiektywna), matematyczno-statystyczna. Standard wskazuje na te metody, jako mozliwe do
zastosowania przy ewentualnym podziale.

Jak rozliczac

Koszty posrednie, ktore zostaty juz w danym okresie zgromadzone w ramach wydzielonych miejsc ich powstawania,
podlegaja rozliczeniu na produkty za pomocg kluczy rozliczeniowych. Kluczem rozliczeniowym okreslamy wielko$¢
pozwalajaca na racjonalne przypisanie kosztow posrednich do produktéw (miejsc powstawania lub inaczej
okreslonych obiektow). Z punktu widzenia praktyki oraz nowego standardu, warunkiem poprawnego przypisania
kosztow posrednich do przedmiotéw kalkulacji jest:

1) prawidlowy podziat miejsc ich powstawania odzwierciedlajacy procesy produkcyjne oraz;
2) stosowanie odpowiednich kluczy rozliczeniowych, za pomocg ktorych te koszty przypisywane sg do produktow.

Standard wyrdznia szereg przyktadowych podziatéw na miejsca powstawania kosztow, dlatego warto postuzyc¢ si¢
nim przy ustalaniu nowego podziatu lub aktualizowaniu, czy poprawianiu istniejgcego.

Prawidlowo dobrany klucz podziatowy powinien pokazywac przyczyne powstawania kosztu i pozwala¢ na
przypisanie kosztow posrednich do przedmiotéw kalkulacji (produktéw), zgodnie z powigzaniami przyczynowo
skutkowymi. Gdy jest to mozliwe, jako klucze rozliczeniowe warto stosowac te same wielkosci, ktore sg
wykorzystywane do pomiaru zdolno$ci produkcyjnych. Standard uzaleznia sposob ustalania kluczy od rodzaju
produkcji, w tym dla:
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1) produkcji masowej i wielkoseryjnej za klucze podziatowe najczes$ciej mozna uzna¢ ilo$¢ produktow, czas pracy lub
ptace bezposrednig pracownikdéw produkcyjnych;

2) produkcji matoseryjnej klucze podziatowe bgdg zaleze¢ od danej fazy produkcji i MPK z nig powigzanego.
Kluczem podziatlowym moze by¢ np. czas pracy maszyn w poszczegolnych fazach produkcyjnych.

UWAGA!

Koszty posrednie powinny by¢ przypisane do produktéw przy zatozeniu normalnego wykorzystania zdolno$ci
produkcyjnych.

Stawka kosztu liczona jest wtedy jako iloraz kosztow posrednich pewnego okresu i normalnego poziomu
wykorzystania zdolnosci produkcyjnych (mierzonego iloscig produktu, czasu pracy maszyn lub czasu pracy
pracownikoéw produkeyjnych). Wihasnie dlatego wazne jest ustalenie podziatu kosztow na state i zmienne, gdyz tylko
dla statych kosztow posrednich liczone sg stawki przy zalozeniu normalnego wykorzystania zdolnos$ci produkcyjnych.
Jezeli przedsigbiorstwo nie prowadzi biezacej ewidencji rzeczywistych kosztow posrednich w podziale na koszty state
i zmienne, zaleca si¢ stosowanie planowanych stawek kosztow posrednich okreslanych na podstawie budzetow.

Jak ustali¢ poziom zdolnosci produkcyjnych

Sposob ustalenia zdolnosci wytworczych stwarzat czgsto najwigksze problemy. KSR nr 13 wskazuje kierunek
postgpowania. W jaki sposob mierzy¢ zdolnosci wytworcze? Moga by¢ kwantyfikowane poprzez:

1) liczba lub ilo§¢ wytwarzanych produktow;

2) liczba godzin pracy pracownikoéw (roboczogodziny);

3) liczba godzin pracy maszyn (maszynogodziny);

4) inne wielkosci obrazujgce wykorzystanie zasobow.

Standard wyrdznia trzy rodzaje zdolnosci produkcyjnych: teoretyczne (maksymalne zdolnosci), normalne (przecigtnie
osiggane) i rzeczywiste. Przy ustalaniu normalnego poziomu wykorzystania zdolnosci produkcyjnych, nalezy
uwzgledni¢ czynniki takie jak: liczbe dni pracy w okresie oraz system pracy, liczbe dni urlopow i absencji
chorobowych, czas konserwacji i remontow, sieci powigzan maszyn w zespoty i linie produkcyjne, czynniki

pogodowe, popyt na produkty itp. Elementy te koryguja in minus teoretyczne zdolno$ci produkcyjne.

Sposobow pomiaru normalnych zdolnosci produkcyjnych jest wiele i nowy standard wymienia przyklady ich ustalania
dla r6znych wariantéw produkc;ji.

UWAGA!

Normalny poziom zdolno$ci produkcyjnych powinien podlega¢ weryfikaciji co najmniej raz do roku.
Niewykorzystane zdolno$ci produkcyjne

W sytuacjach kiedy normalne zdolnosci produkcyjne sg wyzsze od wykorzystanych, wystepuja koszty
niewykorzystanych zdolnosci produkcyjnych, ktére obciazaja koszty okresu zgodnie z ustawa o rachunkowosci. Aby
ustali¢ ich wysoko$¢ jednostka powinna:

1) okresli¢ poziom szczegdtowosci pomiaru niewykorzystanego potencjatu wytworczego (czy bedzie to poziom
calego zaktadu, poszczegélnych wydziatéw, czy moze na poziomie poszczegolnych linii produkcyjnych lub stanowisk
produkcyjnych);

2) wybrac jednostki pomiaru rozmiaréw potencjatu wytworczego (wielkosci produkcji wyrazone w réznych
jednostkach miary, liczb¢ godzin pracy pracownikoéw lub maszyn i inne czynniki, ktére odpowiednio odzwierciedlaja

poziom wykorzystania zdolno$ci wytworczych);

3) okresli¢ normalny poziom zdolnosci produkcyjnych (z uwzglednieniem czynnikoéw powodujacych jego obnizenie);
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4) ustali¢ stawke (stawki) kosztow normalnego wykorzystania zdolnosci produkcyjnych jednostki pomiaru, poprzez
podzielenie kosztow utrzymania normalnego potencjatu wytwdrczego przez normalny poziom zdolno$ci
produkcyjnych;

5) ustali¢ rzeczywisty poziom wykorzystania zdolno$ci produkcyjnych i zdolnosci niewykorzystanych (pomiar
wykonanych ilo$ci dla jednostek okreslonych w punkcie 2. i pordéwnanie z normalnym poziomem okreslonym w
punkcie 3.);

6) ustali¢ koszty niewykorzystanych zdolnosci wytworczych, mnozac stawke (stawki) kosztéw normalnego poziomu
wykorzystania przez liczbe jednostek zdolnosci niewykorzystanych.

W mojej ocenie schemat postgpowania zostat opisany w sposob przejrzysty i powinien stanowi¢ istotng wskazowke
dla przedsigbiorcow.

Przeprowadzenie wyceny

Znajac stan ilosciowy zapasu produktéw na dzien bilansowy oraz znajac stawki kosztow posrednich mozna przej$¢ do
etapu wyceny. Aby to zrobi¢, nalezy przypisa¢ produktom bezposrednie koszty produkcji, zmienne posrednie koszty
produkcji oraz uzasadniong czgs¢ statych kosztéw posrednich.

UWAGA!

W praktyce dopuszcza sig¢ stosowanie kosztow planowanych, zarowno bezposrednich, jak i posrednich. Nalezy jednak
pamigtac, aby na koniec okresu rozliczy¢ odchylenia pomigdzy poziomem kosztow planowanych a kosztow
rzeczywistych.

Najczesciej spotyka si¢ rozwigzanie, w ktoérym przedsigbiorstwa przypisuja koszty bezposrednie w wysokosci
rzeczywiscie poniesionej, natomiast koszty posrednie w wysokosci planowanej. Nowy standard sugeruje wowczas
schemat postepowania przy wycenie wyrobow i porzadkuje poszczegdlne czynnosci. Standard opisuje rowniez
schematy postepowania w kazdym z mozliwych wariantow prowadzenia wyceny biezgcej oraz na dzien bilansowy, w
zaleznosci od przyjetej kombinacji korzystania z kosztow rzeczywistych i/lub planowanych.

Inne ustalenia

W ramach nowego standardu, opisane i rozwinigte zostaly rOwniez uproszczenia dopuszczane przez ustawe o
rachunkowosci, takie jak:

1) obliczanie kosztow posrednich, niezaleznie od poziomu wykorzystania zdolnosci produkcyjnych;
2) postugiwanie si¢ w biezacej ewidencji cenami standardowymi;

3) mozliwosci korzystania w wycenie tylko z planowanych kosztow posrednich;

4) wycena produkcji w toku w wysokosci jedynie kosztow bezposrednich lub zaniechanie tej wycenys;

5) mozliwos$ci catkowitego odstagpienia od wyceny produktow w koszcie wytworzenia i zastosowanie alternatywnej
metody.

Ponadto w jednym miejscu zebrane zostaty najwazniejsze ustalenia z ustawy o rachunkowosci w zakresie
obowiazkdéw sprawozdawczych i ujawniania informacji zwigzanych ze sposobem wyceny produktow w koszcie

wytworzenia i jej efektow.

Podsumowujac, nowy KSR nr 13 stuzy za przewodnik w kwestiach, ktore dotychczas sprawiaty przedsigbiorstwom
produkcyjnym najwigcej probleméw. Nalezaty do nich glownie:

1) sposob identyfikacji, podziatu i agregacji kosztow posrednich;
2) Ustalenie sposobu rozliczenia i kalkulacji stawek kosztow posrednich;

3) Kalkulacja kosztu niewykorzystanych zdolnosci produkcyjnych.
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Niniejszy artykut wskazuje na najwazniejsze jego ustalenia. Sam standard zawiera jednak szereg przyktadow, ktore na
pewno okazg si¢ pomocne w zrozumieniu tematyki oraz powinny by¢ wykorzystane w praktyce gospodarczej i
odpowiedniej organizacji systemu rachunkowosci. Stanowi on kompleksowe rozwinigcie i wyjasnienie zasad
okreslonych w ustawie o rachunkowosci. Ponadto, efektywnie taczy wiedzg z zakresu rachunkowosci finansowej oraz
rachunkowosci zarzadczej i rachunku kosztow.

LUKASZ IBOWICZ, SENIOR ASSOCIATE W POZNANSKIM ODDZIALE RODL & PARTNER

Zrodlo: https://mww.rp.pl/Rachunkowosc/311129955-Sprawozdania-finansowe-koszt-wytworzenia-wedlug-nowego-
standardu-rachunkowosci-KSR-nr-13.html?cid

echo informuje Panistwa o wizerunku Rédl & Partner w mediach.
W Polsce osoba odpowiedzialng za echo jest Stanistaw Rzadzki Rodl & Partner ul. Sienna 73, 00-833 Warszawa, E-mail: stanislaw.rzadzki@roedl.com



https://www.rp.pl/Rachunkowosc/311129955-Sprawozdania-finansowe-koszt-wytworzenia-wedlug-nowego-standardu-rachunkowosci-KSR-nr-13.html?cid
https://www.rp.pl/Rachunkowosc/311129955-Sprawozdania-finansowe-koszt-wytworzenia-wedlug-nowego-standardu-rachunkowosci-KSR-nr-13.html?cid

